

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO. 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

En bien de Murcia

Para el Alcalde

Siempre resulta de un efecto horrible al transitar por la ciudad, tropezar a cada paso con esos focos de infección, que aun en las calles más transitadas, inveteradamente, muestran como producto de un vicio que no calificamos por prudencia, pero que nos coloca a un nivel mucho más bajo que el que gozaran las sucias calles de Frajana o de Beni-Zumir; pero ahora, es que resulta imposible transitar ni aun por el centro de la capital, por que a aquellos efectos hay que agregar un hedor que marea, que atonta, que asfixia. Ciertamente, la culpa principal de que tal ocurra, tiene que descontarse al vecindario en general. Por que, si la cultura, la educación y el buen sentido del Pueblo se impusieran, a buen seguro que no existiera motivo de queja en cuanto a tan nauseabundo asunto se refiere; que, con no hacer en la calle lo que a uno mismo daña, limpios se exhibirían paredes y rincones, para bien de los olfatos delicados y salud de los seres que aquí habitan.

Pero, no hay que pensar en eso. El vicio se halla, por desgracia, en extremo arraigado y por encima del bien estar de todos se halla la satisfacción individual de cada cual, que impide a hacer lo que no nos censamos de ejecutar cuando nos dedicamos, en justicia, a censurar el mal en los demás.

Y ello obliga a que ese daño se remedie, se corrija, se extirpe de raíz. ¿De qué manera? Tomando la autoridad local cartas en el asunto, e imponiendo, a la fuerza, lo que debiera imponer por buen sentido.

Treinta y ocho o cuarenta guardias urbanos sostienen y paga el Ayuntamiento de la capital. ¿Por qué no se distribuyen convenientemente esos guardias, y se les faculta para que impongan sendas multas a los que contravienen las ordenanzas municipales realizando en la vía pública actos que no se atreven a ejecutar en ninguna de las habitaciones de su casa, excepto en alguna de ellas?

En Madrid, en poblaciones más o menos importantes, en el mismo Alicante, ahora, recientemente, se ha facilitado a los guardias municipales cierto número de pliegos de papel de multas, para que los sorprendidos en flagrante falta de sociedad grosera, recibieran inmediatamente el castigo apropiado al mal que causan. ¿Y no ha de poderse hacer lo mismo en Murcia?

En honor a la verdad debemos consignar que nuestros guardias cumplen con su deber denunciando las faltas que presencian. Hay, según noticias fidedignas, en el Juzgado municipal de la Catedral, expedientes, por faltas de esta clase, que ascienden a la cifra de seis mil pesetas, y en concreto, ninguna de esas faltas se efectúan. ¿Por qué? Porque los denunciados dan nombres falsos y, es claro, cómo va a administrarse la sanción cuando el sujeto desaparece por el artilugio de la equivocación intencionada? Pues, facultando a los guardias para detener al que falta o cobrar la multa procedente en el momento que la realice, y encargándoles vigilancia extremada, queda resuelto el problema en todos sus extremos y atendida una mejora urbana que se impone por el decoro y por la higiene.

Brindamos al alcalde las líneas que preceden y esperamos de su interés por Murcia que nos atienda. Lo demandan la salud y la decencia, y lo interesa sinceramente toda Murcia.

Telegrama de Melilla

(POR TELEGRAMA)
Siguen las sumisiones
Madrid 6 (2 t.)
Se ha recibido un nuevo telegrama de Melilla que habla de la inmediata sumisión y de nuevas garantías de que sea una verdad la paz anunciada.

La cuestión política

(POR TELEGRAMA)
De completo acuerdo
Madrid 6 (2 t.)
Se sabe que en la conferencia que tuvieron Romanones y Canalejas, se mostraron de completo acuerdo. Romanones ha dicho que se siente más ministerial que nunca.

El convenio francés
Se atribuye al Gobierno el propósito de dar cuenta al Parlamento del convenio con Francia en una de las primeras sesiones que celebre.
Las Cortes
Se supone que las Cortes reanudarán sus tareas el diez o el doce de Octubre próximo.

Concurso de "El Imparcial"

(POR TELEGRAMA)
Caricaturas de línea
Madrid 6 (2 t.)
El Imparcial abre un concurso de caricaturas de línea.
El primer premio será de 200 pesetas y el segundo de 100.
Los demás trabajos que sean publicados serán premiados con 40 pesetas.
Podrán hacerse las caricaturas en colaboración con los literatos, repartiéndose entonces el premio entre ellos.

Cartagena en fiestas

SEGUNDAS REGATAS
A la misma hora que la anterior regata tuvo la segunda, llamada de conjunto.
Un numeroso público presenciaba. A las tres de la tarde se instaló el jurado en el fuerte de Navidad, cuyo jurado lo componían los señores siguientes:

Presidente, don José Riera; vicepresidente, don José María Arancibia; vocales, don José Ceño, don Jaime Ramonet, don Manuel Somoza, don Victoriano Roca, don Federico Rodríguez Belza, don Agustín Malo de Molina, don Felipe Valdes; secretario, don José Moncada; vice secretario, don Juan Cervantes; jueces de Boya y recorrido, don Rafael Gutiérrez, don Antonio Manzanares, don Esteban Calderón y don Casiano Ros.
Entre los socios del Real Club de esta ciudad, reina gran entusiasmo y están verdaderamente animados por estas regatas. Después de la derrota sufrida en la pasada jornada, tan solo piensan aquellos en el desquite y con tal motivo anhelan la hora de la lucha.

Según tenemos entendido, en estas regatas tomarán parte todas las embarcaciones pertenecientes al Club, haciéndonos esto presagiar que el triunfo será de nuestros paisanos.

Los balandros
Toman parte los balandros «Mimosa», del Real Club de Alicante, patrocinado por don Román Armona; «Carmen» de Cartagena y cuyo patrón es don Alberto Dueto Sendes Klasse; «Voreu» de Alicante y patrocinado por don César Porcel; y «Arancibia» de esta ciudad por don José María Arancibia; el magnífico «Takio» del Club de Alicante por don José Orozco; «Raciola» del Real Club Náutico de Valencia por don Federico Bruce; «Cisno» de esta ciudad y patrocinado por don Antonio Cánovas, y «Asdrúbal» de Cartagena por don Manuel Carreras.

Además tomarán parte todas las embarcaciones que lo deseen.

La salida
A la misma hora que anteaer o sea a las tres y media, disparó el primer cañonazo, anunciador de la salida de los balandros.

Todos a excepción del «Mimosa» efectuaron una salida magnífica; aquel la hizo pésima.

Al terreno del Chalet acudió gran gentío que ovacionó la salida de los luchadores.

Fuerte viento de sudeste reinaba, favoreciendo en alto grado la marcha de los balandros.

(POR TELEFONO)
Resultado de las regatas—Los premios

En las regatas de conjunto ganó el primer premio de 300 pesetas el balandro «Raciola», del Náutico de Valencia.

Hizo el recorrido en una hora y cuarenta y seis minutos.

El segundo premio, de 250 pesetas, fué otorgado a «Mimosa», de Alicante.

El recorrido lo hizo en una hora y cuarenta y cuatro minutos.

El tercer premio, de 100 pesetas, lo ganó «Takio», también de Alicante.

Hizo el recorrido en una hora y cincuenta minutos.

¿Otra verbena?
Corren rumores de que se está preparando para el día 14 del presente mes una verbena. Se nos dice que ha de resultar muy bonita y divertida...

da y... que ha de imperar la justicia en el orden de valsear.

Concurso de automóviles
Se asegura que el concurso de automóviles se ha suspendido por declararse desierto.
De aquí, podemos manifestar que nuestras fiestas han resultado brillantísimas, pudiendo contar tal suspensión como el número mil dos de los incidentes.

OVIEDO

(POR TELEGRAMA)
Desprendimiento de tierras
Madrid 6 (2 t.)
En la mina de la sociedad Salvay, un desprendimiento de tierras sepultó a varios obreros.
Resultó muerto Adolfo Rodrigo, de 18 años y herido grave Perfecto Coessals.

Estaciones militares

(POR TELEGRAMA)
De Washington
Madrid 6 (2 t.)
El comité senatorial de Negocios extranjeros de Washigton ha adaptado una moción previendo a las potencias que negocien con el Japon van a establecer estaciones militares navales a cada lado del Canal de Panamá, tanto en la región septentrional como en la meridional.

PARIS

EL AMOR DE LOS VIAJES

Las estadísticas de las Agencias de viajes nos hacen ver que cada día los franceses que se ausentan de su patria por puro placer son más numerosos y que cada vez van más lejos. Las clásicas excursiones por Suiza y por Italia no interesan en nuestros días sino a los provincianos recién casados. Los parisienses van hasta Oriente, hasta el círculo polar, hasta la India. Con cualquier pretexto las revistas organizan excursiones en barcos fletados expresamente por ellas, y durante cuarenta o cincuenta días pasean a sus lectores por las ciudades prestigiosas del Mediterráneo o del mar del Norte.

En los salones, en el mes de la «entrées», no hay linda dama ni caballero elegante que no tenga algún recuerdo lejano que evocar. El antiguo orgullo de madame Staal, que se jactaba de ser una gran viajera porque había visitado Italia y Alemania, haría hoy reír a cualquiera de las abonadas a la Opera. La que menos ha viajado conoce Constantinopla y El Cairo. Así, hablando últimamente de los franceses en general, un escritor «yankee» y un escritor alemán han coincidido al decir que son la nación más andariega de nuestros días.

«Con sólo leer el número de libros de viajes que se publican en París—dice el «yankee»—, y con ver que no están escritos por exploradores, ni marinos, ni diplomáticos, sino por artistas de una categoría y de una importancia que corresponde a la clase más sedentaria de otros países, se da una cuenta de que si el francés ha sido en otras épocas muy casero, ahora es un verdadero judío errante».

En esto, en efecto, como en muchas otras cosas, la evolución de Francia ha sido de una rapidez y de un radicalismo estupendos. Sin hablar de la época en que La Fontaine se confesaba y comulgaba antes de hacer una excursión de tres leguas, y en que el presidente Debrosse llamaba la atención de la gente por haber ido hasta Roma, aun está cercano el tiempo en que Teófilo Gautier pasaba por un fenómeno a causa de sus paseos por España, por Rusia, por Turquía y por Egipto.

Pero no sólo los viajeros han cambiado. El modo de viajar también. Lo que antaño había de hiriente, de burlón y de incomprensivo en el francés que salía de su patria, hoy ya no se nota sino en algunos libros de autores muy viejos y muy impenitentes. Loti ha matado a Aout. Apenas hace veinte años, Larroumet escribía:

«Salvo raras excepciones, nuestros viajeros se llevan tales modos de ser, que es como si no salieran de París. En todas partes lo miden todo con la medida de París y parecen espantados de la menor diferencia entre lo nuestro y lo extranjero. Ante cada novedad, exclaman: ¡Cómo es posible vivir así! Además, tienen un tono ligero y pedante, una ironía y una fatuidad que irrita y sorprende...

en gente que, una vez en su casa, es ingeniosa y sensata.»

Ahora bien, si alguien leyera hoy estas líneas tan verdicas, no conociendo sino a los actuales viajeros literarios franceses, de seguro tomaría a quien las escribió por un loco o por un necio. Porque si hay en el mundo libros serios, claros, profundos y artísticos sobre los países lejanos, son los franceses. Mientras más extrañas son las costumbres que observan, más gravedad ponen los parisienses al describirlas.

Un día, en una ciudad africana, como alguien se echara a reír contemplando un ídolo negro, Baudelaire, muy serio, le dijo:

«Tenga usted respeto... ¿Quién sabe si éste es el verdadero Dios... Esta frase que ayer era una paradoja, es hoy una línea filosófica de conducta. ¿Quién sabe si lo remoto, lo fantástico, lo inaudito, no contiene la esencia de lo bello y de lo cierto? ¿Quién sabe si las civilizaciones opuestas a las nuestras no son superiores a la que vamos a imponer en Asia y en Africa?»

Y este tiene, para un país colonizador, como la República francesa otra ventaja muy grande, que es la de permitirle simpatizar con las naciones que posee, sin empeñarse en imponerles su fé, sus costumbres y sus trajes. Hace pocos días, en el curso de un debate parlamentario, desarrollóse una escena que no debiera pasar inadvertida para España. Un diputado colonial, monsieur Broussais hizo notar que los argelinos, aun educándose en Francia, en cuanto vuelven a su tierra muéstranse más mahometanos de alma y de religión que nunca. Entonces el presidente del Consejo pasóse de pié y exclamó: «Hacen muy bien, y nadie trata de contrariarlos.» El «Diario de las Sesiones» agrega, entre paréntesis, «(Aptausos unánimes de la Cámara.) De la Cámara y de las tribunas, pudo decir. Porque ya, en Francia, nadie se figura que el concurso de los franciscanos sea útil para colonizar, y todos, lejos de pensar en imponer el cristianismo a los musulmanes, tratan de ayudarlos a cultivar sus creencias dentro de su esfera, con la misma imparcialidad con que se ayuda a los católicos a cultivar las suyas.

Y esto, que no es nada en apariencia, es tal vez lo que más facilita la extensión de la influencia francesa en Oriente. Los ingleses mismos lo notan. En Egipto, en Túnez, en Argelia, es un grupo de sabios parisienses el que ha determinado el renacimiento de los estudios tradicionales árabes, el que ha restaurado las mezquitas, el que ha fomentado las industrias artísticas indígenas.

Ahora bien, ¿habría sido posible semejante política hace apenas cuarenta años, cuando Edmond About se espantaba de que los griegos estuvieran vestidos cual los parisienses, y cuando la burguesía culta consideraba todas las religiones que no son cristianas como fetichismos bárbaros? No. Ha sido necesario que los franceses que no son ni militares ni funcionarios coloniales viajen: ha sido necesario que la gran influencia de Pierre Loti, de los Farrere, de los Boissier, de los Chevillón, de los Dibel, de los innumerables peregrinos apasionados del Mediterráneo y del Mar de las Indias, acostumbren al pueblo, con sus libros serios y ardientes, a respetar a las razas lejanas; ha sido necesario que las lindas llamas de los Campos Eliseos vayan hasta el fondo del Africa y del Asia y que, en vez de burlarse de los trajes exóticos, se los apropien y los imiten; ha sido necesario, en fin, la iniciación del alma nacional en los misterios del alma remota.

E. Gómez Carrillo.

HUELGA RELIGIOSA

(POR TELEGRAMA)
Católicos squiroles
Madrid 6 (2 t.)

Telegrafían de Oviedo que llegan noticias alarmantes del pueblecito Las Arenas, en donde se ha alterado el orden con motivo del traslado del coadjutor de aquella parroquia.

La mayoría de los vecinos del pueblo, partidarios del cura trasladado sin causa, al abandonar éste la pederación, declaráronse en huelga religiosa, acordando no asistir a misa mientras no fuese restituido el coadjutor.

El nuevo coadjutor para celebrar el Santo Sacrificio de la Misa tuvo que impetrar el auxilio de la guardia civil, la cual custodió al celebrante, durante el acto de la Misa. Sólo asistieron a la ceremonia al-

gunos, muy pocos, católicos squiroles.

El vecindario situóse en actitud alarmante en la plaza de la iglesia esperando la salida de los asistentes.

Cuando ésta se realizó, abalanzándose contra ellos pretendieron izarlos.

La guardia civil, que salía custodiando al celebrante, se vió en la necesidad de armar los mausers para evitar que lo acometieran.

Después de grandes esfuerzos, logró dominar el tumulto, deteniendo a los principales alborotadores.

Estos han sido sometidos al fuero de guerra, habiendo sido encarcelados y procesados por el delito de agresión a fuerza armada.

VIGO

(POR TELEGRAMA)
La banda republicana
Madrid 6 (2 t.)

Ha llegado la banda de música de la guardia Republicana de Lisboa. Se le hizo un gran recibimiento. En la estación la esperaba un gentío inmenso que la aplaudió.

La banda tocó el himno portugués en el primer concierto.

La guerra italo-turca

(POR TELEGRAMA)
Noticias de Roma
Madrid 6 (2 t.)

Ha desembarcado frente a Zúara la nueva expedición de tropas italianas encargada de ocupar Oasis.

Los buques de guerra protegieron la expedición.

Hubo escasa resistencia. Mientras los cuerpos de desembarco se dirigían a la ciudad, avanzó la división para operar en la frontera de Túnez, ocupando la parte occidental de Oasis.

Puede considerarse como definitivamente dominado.

De Constantinopla

Parece que el Consejo de ministros ha acordado la defenición del principal miembro del comité del partido de la joven Turquía, para asegurar el orden.

El Círculo de Bellas Artes

(POR TELEGRAMA)
Opera española
Madrid 6 (2 t.)

La Junta directiva del Círculo de Bellas Artes ha acordado ayudar en la campaña que inicia el maestro Bretón en EL LIBERAL sobre representación en el Regio Coliseo de la ópera española.

Conferencia telefónica

El próximo Consejo
Prieto a San Sebastián
Madrid 4 (4 t.)

El jueves marchará García Prieto a San Sebastián para que al regreso del rey, que probablemente será el sábado, pueda consultarle la fecha en que se celebrará el próximo Consejo de ministros.

Se cree que la fecha del Consejo de ministros quedará asegurada para el lunes de la semana entrante.

Barroso no marchará a Cestona hasta después que haya asistido al Consejo.

El ministro de Instrucción pública marchó a Burgos a inaugurar las conferencias del intercambio universitario.

También regresará a tiempo de asistir a la conferencia ministerial del lunes.

El día del presidente

Visitas
Esta mañana recibió Canalejas la visita del ministro de la Guerra, de Valarino y de Pablo Iglesias.

Este último fué a protestar de la detención de un concejal socialista.

Canalejas y Rodríguez
El presidente del Consejo almorzará esta mañana con Rodríguez cambiando al mismo tiempo impresiones de los asuntos políticos de actualidad.

La cuestión marroquí

Carta de Aldave
Aldave ha enviado a Canalejas una extensa carta en la cual pone de manifiesto la verdadera situación en que se encuentra la campaña del Rif.

partes, hoy más que nunca, hace mirar de un modo optimista el final de esta campaña, pues a las muchas kabilas sometidas hay que agregar las que muy pronto acatarán nuestro dominio, merced a las ciertas negociaciones que con ellas se sostienen. Además comunica otras noticias, agradables.

Contestación de Canalejas

El presidente del Consejo estuvo toda la mañana dedicado al estudio del problema marroquí.

Escribió la contestación a la carta recibida de Aldave recomendándole que como complemento de la campaña, desarrolle ahora la obra política que estará basada en un plan pacificador.

Recomiéndale la pronta terminación de estas negociaciones de amistad francesa para reducir en lo posible las guarniciones y fijar los límites de las posiciones avanzadas.

También escribió a Alfau en el mismo sentido, recomendando la realización de la obra pacificadora antes de que se firme el convenio franco-español.

La tercera carta la escribió Canalejas a Silvestre, exponiéndole algunas ideas para que consiguiera táctica en esta cuestión se llegue en plazo breve al predominio de nuestros derechos en Alcázar y Larache.

Una explosión

(POR TELEGRAMA)
En la Puerta del Sol
Madrid 6 (2 t.)

Esta madrugada en la Puerta del Sol, un escape de gas ha producido una explosión, desprendiendo grandes llamaradas.

La detonación fué formidable, causando gran alarma.

No han ocurrido desgracias.

La "Gaceta,"

(POR TELEGRAMA)
Congreso internacional
Madrid 6 (2 t.)

La Gaceta de hoy publica un decreto aprobando el cuestionario de temas para el Congreso internacional de educación popular que se ha de celebrar en 1913.

El cólera
Publica el anuncio oficial de la existencia del cólera en Witebek (Rusia).

Información
Abre una información pública sobre el proyecto de construcción del pantano de La Hoz, en Zaragoza.

La recaudación
Por último publica un estado comprensivo de la recaudación obtenida en Hacienda durante el mes de Julio.

Para toda publicidad extranjera en este periódico, diríjase a la AGENCIA HAVAS, 8 Place de la Bourse, París, y Puerta del Sol, 6, Madrid, y a todas las sucursales en el extranjero de esta Agencia

La Unión

Para el día siete, y como de costumbre en segunda convocatoria, está citada la Junta Municipal para ver y fallar las diferentes reclamaciones que sobre el reparto vecinal hay presentados.

—Ha fallecido en las casas del Patronato deña Francisca Sanchez Romero esposa de don Prudencio Julián Martínez; su entierro tendrá lugar el miércoles siete del actual.

Nos asociamos de todas veras a la justa pena que en estos momentos embarga a la afligida familia.

—Por disposición del señor alcalde a cuya disposición estaba, ha sido puesta en libertad la camarera Ana María González.

—Conducido por el sargento de punto del Estrecho, ha sido conducido a esta cárcel en concepto de tránsito, Manuel González Pérez el que estaba reclamado por el señor Comandante Juez instructor del Regimiento de Infantería de Extremadura número 15.

MALAGA

(POR TELEGRAMA)
La huelga de albañiles
Madrid 6 (9 n.)

Los albañiles continúan en huelga. Se hacen gestiones particulares para solucionarlas.

Dos talleres de toneleros han declarado el boicoteo a los patronos. Estos celebrarán una reunión, acordando cerrar todos los talleres.

DIARIO DE MURCIA

De las mejoras realizadas, en estos últimos años, en esta ciudad, que algunas han sido, ninguna tan importante y trascendental, como la del pozo artesiano e instalación de cañerías para el riego de la población.

Aquello era insufrible. Los viajeros que llegaban a Murcia, renegaban del polvo del camino y se lo sacudían incesantemente.

Se suplian con las célebres botas o pipas del tío Gil; pero eran insuficientes, el riego duraba poco; tanto que en las grandes noches de feria, aunque se rociaban perfectamente la Glorieta y sus alrededores, a las once de la noche ya no se podía respirar el ambiente del paseo.

Hoy, por efecto de la mejora a que me refiero se ha suprimido el polvo. Con dos buenos riegos que se dan al día, se sostiene húmedo y duro el piso y si se levanta algún ligero polvillo, no es aquí.

Por este motivo, es tan grata la estancia por las noches, en toda la explanada del Puente, Glorieta, cafés y plano de San Francisco.

Sin olvidar la influencia benéfica que ese riego tiene en la parte de la población que lo disfruta, al modificar el ambiente seco de la tarde y al extenderse por las bocas de las alcantarillas, que limpia y purifica.

Ahora bien, siendo esta mejora de las positivas, hay que extenderla a toda la población. Por el momento, la tiene la Murcia más transitada y visible, pero carece de ella la Murcia que más la necesita, por motivos de higiene y salubridad.

Ningún gasto de los que haya congnizado el Ayuntamiento en su presupuesto para 1913, verá la ciudad con más satisfacción, que el dedicado a la extensión de las cañerías de riegos, porque es opinión general que el dinero que en esa mejora se gaste, es el mejor gastado.

Así, el mejor recuerdo que puede dejar un alcalde de su paso por la alcaldía, será perseguir la mejora del señor Peña, ampliándola y llevándola a las ahora calles olvidadas.

Yo espero que el señor Clemens no echará mi recomendación en saco roto.

Doña Dolores Albacete me ha entregado una peseta para un par de alpargatas, para un chico de la Misericordia, en memoria de su hijo, el malogrado escritor don José Martínez Albacete.

J. M. Tornel.

Notas yeclanas

Villena y Yecla

Villena! Simpático pueblo, amante del progreso, de la civilización y de la libertad! Pueblo cariñoso y hospitalario, que siempre amó, por su afable y bondadoso carácter, por su amor a la emancipación, por su vehemencia y constante deso de redimirse, de ser libre, en una palabra; por el odio que siempre tuvo a la esclavitud, ¡Salve, pueblo honrado, pueblo laborioso! ¡Yo te saludo con toda la efusión de mi alma!

El acto de ayer te ha elevado ante todos los que como yo, amamos la libertad y el progreso, a una altura colosal. Oídme, amables lectoras, y decidme luego si tengo razón. He dicho muchas veces, que Yecla es uno de los pueblos más castigados de España por el hambre, y que los pobres obreros, han tenido que emigrar a diferentes sitios, para no morir de inanición, de miseria. Pues bien, Villena ha sido uno de los pueblos a donde muchos trabajadores de esta, han ido en busca de pan.

En Villena, todos los trabajadores están asociados y a fuerza de luchas y de inhórricos trabajos, han conseguido la jornada de ocho horas, el jornal mínimo de tres pesetas, y ¡lo más grandel, llevar honradamente, sólo por su esfuerzo, una viva representación de la clase obrera al Ayuntamiento, que vela por los sagrados intereses del proletariado, y que allí, alza la voz gallardamente, lanzando fuerte diatriba contra todo lo que es atentatorio al obrero, contra todo lo que huele a inmoral. ¡Qué hermoso es todo esto! ¿verdad?

Los obreros de Yecla van a Villena, y los patronos los someten a toda clase de abusos y explotaciones, y componen un núcleo de los llamados «obreros esquirols», y esto, como es natural, perjudica a los trabajadores villenenses, y por el gran cariño que estos dos pueblos se tuvieron siempre, no ha habido algo que lamentar. (Pobre obrero Yeclano, que acordado por el dolor y la miseria, va a un pueblo libre, esencialmente libre, a ser esclavo, a perjudicar a tu com-

pañero, a tu hermano. ¡Asóciate, ama la libertad, odia la esclavitud!)

Para evitar algo malo, vino ayer domingo una comisión a esta de los obreros villenenses a entenderse con los obreros de Yecla. Celebraron una larga conferencia en la que reinó la más grande cordialidad y amor fraternal.

Los simpáticos y honrados obreros villenenses, nos poblaron el alma y nos ofrecieron con gran desinterés su sincera protección moral y materialmente. Dijeron los obreros de Villena a los de Yecla que hasta podían disponer «de los dineros ahorrados que quedaban en sus cajas, para la propaganda y demás trabajos, hasta quedar completamente constituidos».

Este rasgo tan sublime y tan altruista, ¡no merece toda clase de agradecimiento y consideraciones! ¡adudablemente que sí!

Ayer, Yecla y Villanova quedaron confundidas en un fuerte abrazo de fraternidad y de amor para marchar unidos hacia el ideal de libertad y redención.

¡A ver si los obreros yeclanos vamos a demostrar que somos irredentos, que no amamos el progreso, y que vivimos felizmente siendo esclavos. ¡Imitemos el ejemplo de Villena y demos-remos que Yecla puede también figura en el concurso de los pueblos civilizados, cultos y recibamos con alma y vida esa cariñosa protección que nos ofrecen los honrados, laboriosos y cultos obreros villenenses y gritemos con todas las fuerzas de nuestras almas: ¡Viva Villena! ¡Viva Yecla! ¡Viva la libertad! —5 Agosto.

Estadística sanitaria

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de Junio, fué el siguiente:

Población calculada, 615.105. Nacimientos.—Vivos, 1419: varones, 792; hembras, 627; legítimos, 1338; ilegítimos, 69; exp., 12. Muertos, 18: varones, 14; hembras, 4; legítimos, 15; ilegítimos, 3; exp., 00. Natalidad por 1.000 habitantes, 2'31; matrimonios, 328; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0'53; mortalidad por 1.000 habitantes, 1'80.

Defunciones.—Varones, 576; hembras, 533; menores de cinco años, 535; de cinco y más años, 574; en hospitales y casas de salud, 42; en otros establecimientos benéficos, 10; fiebre tifoidea (tífus abdominal), 23; tífus exantemático, 4; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 6; viruela, 6; sarampión, 43; escarlatina, 3; coqueluche, 9; difteria y crup, 18; gripe, 7; cólera asiático, 0; cólera nostras, 0; otras enfermedades epidémicas, 8; tuberculosis de los pulmones, 48; tuberculosis de las meninges, 6; otras tuberculosis, 11; cáncer y otros tumores malignos, 25; meningitis simple, 53; hemorragia y reblandecimiento cerebral, 57; enfermedades orgánicas del corazón, 51; bronquitis aguda, 42; bronquitis crónica, 12; neumonía, 31; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 51; afecciones del estómago (menos cáncer), 10; diarrea y enteritis (menos de dos años), 153; apendicitis y tífus, 2; hernias, obstrucciones intestinales, 10; cirrosis del hígado, 11; nefritis aguda y mal de Bright, 13; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 6; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, fiebritis puerperales), 3; otros accidentes puerperales, 2; debilidad congénita y vicios de conformación, 46; senilidad, 45; muertes violentas (excepto el suicidio), 24; suicidios, 3; otras enfermedades, 240; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 33. Total de defunciones, 1109.

En todas partes se los ponen

Los sastres neoyorquinos de señoras, se han reunido en asamblea para tratar del modo de conjurar un gravísimo peligro que les amenaza. Hará quince días que una joven de diecisiete años, perteneciente a una familia de la sociedad neoyorquina, fué a un almacén de ropas hechas para hombre y se compró una docena de pares de pantalones, que le sientan divinamente.

Al otro día recorrió a pie el Broadway luciendo unos pantalones de los que comprara. El público aplaudía y su éxito ha llevado de envidia a todas las mujeres.

Y como el espíritu de imitación está muy desarrollado en el bello sexo, infinidad de señoras y señoritas salen a la calle con arosos pantalones de seda y apoyadas en sombrillas de mangos caprichosos. Dicen que son muy cómodos y que con ellos tienen menos calor.

Y, no obstante las amenazas de los partidarios de la tradición, se niegan a quitárselos. Algunas no solo se ponen pantalones, sino americanas de hombre, cuellos corbata o sombreros de paja, sin mas adorno que cintas minúsculas.

parecen muchachitos recién salidos del colegio. Claro es que los pantalones solamente sientan bien a las mujeres esbeltas de cuerpo airoso. Las gruesas están horribles con ellos.

Una dama muy gerda que se atrevió a usarlos en la vía pública fué silbada y tuvo que refugiarse en un café.

Pero como la mayoría de las neoyorquinas ricas son delgadas, les sientan para señoras están alarmadísimos. Parece que han adoptado graves resoluciones.

Para distintos puntos han marchado de veraneo los señores siguientes: D. Juan Montesinos, D. Emilio Ramirez, D. Rafael Martínez Rivera, don José López Morote, D. Francisco Morote, D. Pedro Gómez B. Guillermo Alvarez, D. Carmelo Manchón, don José Ledesma, doña Carmen Albaladejo, D. Gonzalo García González, D. Angel Valcárcel, D. Diego Hernández Illán; D. Primo Medrano, D. Rafael Izquierdo, D. Francisco Asensio, D. Celestino Unzué, don José Poveda, D. Juan Valle, D. Antonio Llanos, D. José Cardona, don Mariano Calateyud, doña Catalina Pérez, D. Vicente Espada, D. Ricardo Guirao, D. Jesualdo Cabadas, D. Blas Perea, D. Manuel Medina, D. Ramón Fernández, D. Ramigio García Gil, D. Joaquín Paró, D. José Antonio Soler, D. Antonio Sarradell, señora viuda de Icabalceta y señora de Hernández Gazque.

De veraneo

Vida Religiosa

Teatro

Juegos florales

Escuela de Murcia

uros y negros colores, que al más entero de ánimo y al más duro de corazón, lo contrista y le apena.

Las muchas fuentes de riego que en la jurisdicción existen, la que no está seca del todo, sale tan poca agua que no puede hacer riego; por montes y llanos ni una sola gota se vé, y todos los árboles, hasta el olivo y la higuera que son los que más resisten la falta de agua, secos y perdidos; las chumberas que son muchas, todas comidas por el ganado como último recurso de manutención; ningún ganado ha quedado en la jurisdicción, porque el que no ha muerto de hambre, ha sido vendido por muy bajo precio; nuestro famoso y acreditado mercado de ganado con muy pocas reses a la venta y muy pocas transacciones; la mayoría de los cortijos cerrados, porque sus moradores se han marchado a la Argentina en busca de trabajo para el sustento de sus vidas y los que quedan abuelos, habilitados por viejos y niños impedidos, huérfanos y demacrados por la falta de alimento y por todas partes lamentos, penas, angustias, miseria y hambre.

En medio de este espantoso y terrible cuadro. Una nota simpática y sublime resalta en él que pone de manifiesto las inmejorables y buenas condiciones morales de nuestros labradores y jornaleros que sin embargo de caer sobre ellos tantos infortunios y tener tanta hambre, los sufren y padecen con gran resignación cristiana.

Para aliviar en parte tanta miseria y hambre que remedios hasta el presente hemos tenido y qué medios hemos puesto en juego, y qué demandas y súplicas han formulado y dirigido los gobernantes de la villa al gobierno de la Nación?

Y nuestro respetable e ilustre representante en la cámara popular, que ha hecho y que hace?

A estas preguntas que de todos los labios se oírán contestaremos en otra información.

Entre nueve y diez de la noche del 31 del pasado mes y cuando mayor era la concurrencia en la Glorieta de la plaza de la Iglesia, se esparció el rumor de que un tren de mineral había arrollado a un hombre en el puente de la diputación de Almajalejo, término municipal de esta villa. Los individuos que en dicho sitio se encontraban, pertenecientes a la humanitaria institución La Cruz Roja, por si el rumor se confirmaba se pusieron en movimiento, dando las oportunas órdenes para que se reuniesen los camilleros y estuvieran preparados con el material de auxilio para acudir pronto donde fuese preciso; al poco el rumor vino a confirmarse un telegrama al juez instructor, y seguidamente salieron los camilleros y algunos socios con el material de auxilio a las órdenes del oficial de la institución D. Ginés Ballesta para esta estación férrea, a donde había de traerse al herido, el que al llegar fué curado por el forense D. Sebastián López y conducido en una camilla a este hospital, en donde fué reconocido detenidamente por el indicado forense el cual manifestó que dadas las condiciones en que se encontraba la pierna izquierda era necesaria la amputación de ella por la parte media del muslo, cuya operación fué practicada por el mismo forense y el médico titular D. Jerónimo Ortuño, al siguiente día con toda felicidad.

El desgraciado sujeto se llama José Giménez, de 18 años de edad, soltero y natural de Lorca y sigue relativamente bien.

Con esta nueva desgracia ya son tres los que por iguales accidentes ha sido preciso la amputación de alguna parte del cuerpo y se hallan curándose en este sanatorio establecido.

Es de lamentar la frecuencia con que de poco tiempo a esta parte se suceden accidentes de esta clase en la indicada línea férrea y por ello llamamos la atención del digno y respetable director de ella, para que, por los medios que crea convenientes, procure evitarlos.

Siendo ya varios los que han ingresado, se les ha operado y han curado en este Hospital por accidentes en la línea férrea de Lorca-Baza, creo y llamo la atención de ello a la Junta de señores de este Hospital, para que acuerden que por la respetable señora presidenta se dirija atenta solicitud al no menos respetable director de la línea férrea mencionada pidiéndole subvenciones con la cantidad que estime justa a este benéfico Centro, toda vez que en él existen espaciosas y bien acondicionadas habitaciones para todos los servicios, el material necesario para todas cuantas operaciones puedan practicarse y muy bien servido por Hermanas de la Caridad; en la seguridad de que, dada la magnanimidad de tan ilustre director, y lo razonable de la petición, será concedida inmediatamente.

Si fueran muchas concurridas las dos secciones de varieté de la compañía cómica lírica de jóvenes aficionados de esta población que con tanto acierto dirigen los señores don Diego María Sánchez y don Juan Guerrero, vienen dando todos los

domingos en el teatro de verano al efecto construido en la plaza del Sempulero, a beneficio del Hospital.

El estreno de la revista cómica lírica de asunto local titulada «Las tres glorietas» con música de varios autores, y arreglada y adaptada a la escena por don Juan Guerrero y don Diego Alarcón, y letra de don Carlos Camacho, fué un éxito grande y completo para el inspirado autor de «Los apuros de Aniceto».

Las niñas Marina Ortuño, Cruz Melgares y Rosina Alpañés que respectivamente representaron «Las glorietas», fueron muy aplaudidas y celebradas por la gracia y desenvoltura con que representaron sus tipos, siendo obsequiadas con flores y palomas.—4 Agosto.

DE MI "CARNET,"

(NOTAS DE SOCIEDAD)

Por el coronel de ingenieros don Mariano Sancho y para su hijo el ilustrado ingeniero de Caminos don Miguel, ha sido pedida la mano de la encantadora y gentil señorita Soledad Ruano.

La boda se celebrará en breve. Mi felicitación sincera.

Van Deyck

Wachaco en Murcia

Este simpático cordobés, ha pasado hoy el día en Murcia, casa de su hermano político el señor Clemente.

Acompañado de sus numerosos amigos y admiradores ha pasado esta tarde, visitando, entre otros sitios, el Casino, siendo en todos ellos cariñosamente recibido, probándosele con esto, una vez más las muchas simpatías con que cuenta en esta.

TANGER

(POR TELEGRAMA)

El pretendiente Madrid 6 (9 n.)

Ha sido dada la orden al crucero «Cosmao», para que bombardeara la alcazaba de Agadir, donde se hallaba instalado con una guarnición, el califa pretendiente, Muley Hiba.

Varios disturbios En Mazagan ocurrieron ayer varios disturbios entre la policía de las tropas francesas y los partidarios del caudillo Trishia, en el momento en que las tropas iban a detener a este.

La casa de éste está asediada, Los europeos se han refugiado en los consulados con previsión de que sean atacados por los revoltosos.

De Rabat Comunican de Rabat que ha llegado a aquel puerto el crucero francés «Cosmao».

Ha llegado a Agadir, el Roghi tomando posiciones, contra el pretendiente Hiba, saliendo este derrotado.

Con motivo de los disturbios ocurridos en Mazagan, y que fueron provocados por el caudillo Trishia, zarzó para dicho punto el cañonero Friant con objeto de proteger a los europeos.

El Sultán a la Meca El Sultán marchará dentro de ocho días a la Meca.

Abdicó el Sultán. Revolución en el imperio Madrid 7 (1 m.)

Circulan insistentes rumores de haber abdicado Haffid. Este llegará aquí el sábado.

Se sabe que en Mazagan ha estallado la revolución, análoga a la de Fez.

En Mogador se ha proclamado a Hiba sucesor de Haffid el cual regentará el imperio aconsejado por el Mokri.

Hoy la escuadra francesa habrá bombardeado y destruido Agadir.

Víctima del trabajo

(POR TELEGRAMA)

Muerto de un bómbero de sangre Madrid 6 (0 n.)

En el pasaje de la Florida, Antonio Ferrais, que estaba dedicado a llevar a las banderas los sacos de ropa, cayó muerto de un bómbero de sangre.

La muerte ha sido debida al excesivo trabajo que hacía.

Lo de Portugal

(POR TELEGRAMA)

De Pontevedra Madrid 6 (9 n.)

El exgobernador Iguero ha manifestado que los carbonarios portugueses tratan de organizar en España la unión de españoles del partido republicano para conspirar contra la monarquía.

DE TUY Favivante condenado Madrid 7 (1 m.)

El Tribunal Marcial reunido en Braga ha condenado al pavivante José Joaquín Souza que tomó parte en el asalto de Valença.

La pena impuesta, son cuatro años de prisión seguidos de 8 de deportación o quince de deportación, según desee el condenado.

San Sebastián

(POR TELEGRAMA)

Llegada del botijo Madrid 6 (9 n.)

Ha llegado el tren botijo conduciendo 1.230 expedicionarios madrileños.

En la estación esperaban a los botijistas el alcalde y un gentío enorme. Las modistas madrileñas acompañadas de las donostiaras visitaron a Igueldo.

Esta tarde irán de gira a la isla Santa-Clara, donde serán obsequiadas, por el Club náutico.

García Prieto El ministro de Estado García Prieto, cumplimentó a la reina.

Esta noche, marchará con objeto de visitar a su esposa que se encuentra en El Plantío.

El jueves marchará a Madrid a conferencia con Canalejas y el marqués de Villasinda.

TORTOSA

(POR TELEGRAMA)

Dos ahogadas Madrid 6 (9 n.)

En la cerrosa playa de Aloanar han perecido ahogadas dos mujeres de 36 y 20 años.

Un joven se arrojó al mar para salvarlas, estando a punto de perecer también.

Estas desgracias han causado gran consternación en el vecindario. Al entierro asistirá casi todo el pueblo.

Las huelgas

(POR TELEFONO)

Preocupan a Canalejas Madrid 6 (9 n.)

A Canalejas ha preocupado la huelga de ferroviarios del Sur.

Hay buenas impresiones de la huelga de tranviarios de Málaga.

En Gobernación se reunieron con el director de obras públicas, y el jefe de explotación de ferrocarriles.

Canalejas y estos señores analizaron los antecedentes que han motivado la huelga de ferroviarios del Sur, para proponer soluciones de concordia en evitación de que se interrumpa el servicio.

Canalejas y Rodríguez

(POR TELEGRAMA)

A comer Madrid 6 (9 n.)

Canalejas y Rodríguez fueron a comer, invitados por unos diputados de la mayoría, al pueblecito de Humera.

Al regreso visitaron al presidente del embajador de España en el Quirinal y el subsecretario de Hacienda.

LERROUX

(Por telégrafo)

Sa llegada Madrid 6 (9 n.)

Ha llegado a Madrid el jefe de los radicales Alejandro Lerroux.

Firma de Guerra

(POR TELEGRAMA)

La próxima Madrid 6 (9 n.)

En la firma próxima que presentará al rey el ministro de la Guerra figurará el pase a la reserva del general Gelpi y el ascenso de un coronel de caballería.

Además figurarán varias recompensas por la campaña de Melilla y el pase a la reserva del general de división Valenzuela.

TOROS Y TOREROS

(Por telégrafo)

EN VITORIA Madrid 6 (9 n.)

En la corrida de esta tarde, los toros de Félix Gómez, cumplieron. La entrada ha sido bastante buena.

Primero En su primero hizo Vicente Pastor una faena ceñida.

Dió dos estocadas delanteras y descabelló, recibiendo una ovación.

Segundo Cocherito puso un par de banderillas superiormente.

Hizo una buena faena con la muleta.

Remató al bicho propinándole dos pinchazos y una media delanteras.

Tercero Vicente Pastor torea con inteligencia.

Dió una estocada buena.

En el tendido de sombra se armó una gran bronca, sonando hofetadas y palcos.

Cuarto Cocherito brinda este toro al célebre aviador Védrines.

Hace una faena bonita.

Da cuatro pinchazos y una estocada beja.

Védrines le regala a Cocherito un aeroplano de juguete.

Quinto Este toro resulta que está cojo y es manso.

Se arma la gran bronca para que se lo sustituya.

Pastor se lo brinda también al célebre Védrines.

Sujeta al manso, siendo coreado con él del público.

Védrines envía a Pastor una tarjeta.

Sexto El sobresaliente Ale le da un cambio de rodillas.

Los matadores lo panean, siendo ovacionados.

Cocherito brinda este toro a María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

Hace una faena sosa.

Remató al toro de una estocada entera.

Sobre Marruecos

(POR TELEGRAMA)

Conferencias Madrid 7 (1 m.)

El marqués de Villasinda confirió con Luque sobre la futura organización militar que tendrá Marruecos cuando se firme el tratado.

Canalejas confirió con nuestro cónsul en Alcazarquivir sobre la situación de aquellos territorios y la actitud de los indígenas.

La huelga de vidrieros

(POR TELEGRAMA)

Sigue igual Madrid 7 (1 m.)

La huelga de vidrieros sigue igual. Un huelguista que fué detenido ha sido puesto en libertad enseguida.

Los huelguistas publicarán una hoja historial de lo ocurrido.

Han ofrecido a los propietarios trabajar sin la intervención de los maestros.

VITORIA

(POR TELEFONO)

El orfeón pamplonés Madrid 7 (1 m.)

En el teatro Principal ha dado el último concierto el orfeón pamplonés.

El inmenso público que llenaba el coliseo ovacionó a los artistas.

MELILLA

(Por telégrafo)

Celebrando una boda. Desgracia Madrid 7 (1 m.)

En un aduar macro se celebraba una boda a la que asistían numerosos invitados.

La hermana y el hermano de la novia haciendo alucuzos se les prendió fuego a las ropas resultando con gravísimas quemaduras.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

Un duelo Coruña 7 (1 m.)

A consecuencia de una carta que publicó un periódico radical dirigida a Weyler, formulando graves denuncias contra un oficial de la guarnición, habíase de un duelo entre este y el redactor-jefe del periódico.

El oficial ejerció de defensor en uno de los procesos por los sucesos de Julio.

Auto de prisión Se ha dictado auto de prisión contra dos periodistas por un artículo conmemorando la semana trágica.

Los periodistas han huido a Francia.

MALAGA

La huelga de tranviarios (POR TELEGRAMA)

Se agrava Madrid 7 (1 md.)

La huelga de tranviarios ha empeorado.

Escasean los obreros esquirols. Solo circulan siete coches.

Varias sociedades han ofrecido recursos a los huelguistas y además les han manifestado que si el día 10 no consiguen las peticiones que han formulado, les secundarán en la huelga.

Parace que la empresa acepta el arbitraje de la Junta de Reformas Sociales.

Los huelguistas han recibido ofrecimientos de la Casa del Pueblo de Madrid.

CADIZ

(POR TELEGRAMA)

Las fiestas Madrid 7 (1 m.)

En vista de las reiteradas peticiones que se le han hecho, Comillas ha accedido a que el vapor «Alfonso XIII» sirva durante las fiestas para hospedar a las personalidades.

Esta noche se reúnen en la Sociedad Económica para adoptar importantes acuerdos sobre las fiestas.

WEYLER

(Por telégrafo)

En Madrid Madrid 7 (1 m.)

Ha llegado el capitán general de Cataluña señor Weyler.

BILBAO

(POR TELEFONO)

Los sindicalistas católicos Madrid 7 (1 m.)

En el círculo católico se ha celebrado la reunión de los sindicalistas católicos acordados en el método a los huelguistas de Bolneta.

También aprobaron nombrar una comisión que formule la constitución del Sindicato profesional de obreros católicos.

Suicidio En la línea de ferrocarril de Bilbao a Portugalete dentro de un túnel se encontró el cadáver de Estanislao Urbe de treinta años.

Tenia la cabeza separada del tronco.

El Doctor Muñoz

prolonga su consulta en Alicante

El Dr. Muñoz, especialista en garganta, nariz, oídos y enfermedades del pecho, ex de la Policlinica Cervera que tiene su consultorio en Madrid, en la plaza del Príncipe Alfonso, 9, (principal antes Santa Ana), en virtud de los grandes éxitos obtenidos en las importantes operaciones practicadas durante su estancia en Alicante y accediendo a insistentes peticiones de enfermos que desean curarse, prolonga su estancia y consulta en Alicante en el Hotel Reina Victoria hasta el 15 de Agosto, y pasado este día, no admitirá consulta, estando solo para los enfermos operados y que necesiten tratamiento.

En caso de operación el Dr. Muñoz facilitará al enfermo para que le acompañe, si quiere, el médico que tenga por conveniente.

Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.

Honorarios: Consulta en el Hotel, diez pesetas. A domicilio, 25 pesetas.—Operaciones y curas a precios convenidos.

Curación de la sordera, zumbidos y supuraciones de oídos, fetidez de aliento, bronqueras, anginas, vegetaciones, pólipos, tumores, sífilis de la boca, faringe y laringe, bronquitis, asma, tisis y otras afecciones. Operaciones de toda clase de tumores y aplicaciones del 666 a los sífilíticos y herpéticos por el procedimiento Ehrlich.

Tratamientos especiales en las enfermedades de los niños.

Solución antidiabética Agutángelo

Con el primer frasco desaparece la sed, cansancio y abatimiento. Sabor grato. Efecto eficaz.

Viuda Dr. Soler, Alicante. En Murcia, Ruiz Seiquer, y en todas las farmacias.

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Cádiz, Orizuela Mazarrón, Ceiza Caravaca, Melilla, Hellen, Elche, Yecla y Alcoy

PESETAS

Saldo anterior. . . 14.970.411.19

Imposiciones durante la semana. . . 375.743.15

Suma. . . 15.346.154.34

Reintegros. 384.624.20

Saldo. 14.961.530.14

Cartagena 3 de Agosto de 1912.

Imp. EL LIBERAL, Crédito Público, 1

Grandes cafés ARENAL y MODERNO

Concierto para hoy martes 7, a las nueve y media de la noche por el sexteto que dirige don Antonio Paig.

PROGRAMA

- 1.º Rose-bay (vals), Worsley.
2.º El Grumete (potpourri) Arrieta.
3.º La Favorita (fantasia) Domizzetti.
4.º La corte de Faraon (fantasia) Lió.
5.º Coppelia (vals de la Muñeca) Leo-D-libes.
6.º Marche des chauffers.

PLAZA DE TOROS DE CARTAGENA

Gran novillada de Feria para el domingo 11 de Agosto de 1912

Seis hermosos novillos-toros de D. Gregorio Campos, de Sevilla, estoqueados por los valientes diestros

Copao, Cordet y Posadas

Con sus correspondientes cuadrillas

Entrada, 2 ptas.; media ídem, 1.50. (El impuesto a cargo de la empresa)

En la noche de este día tendrá lugar la artística y grandiosa Velada Marítima. Los trenes especiales saldrán después de la Velada.

Nuevo servicio

saldrá del puerto de Alicante el 12 de Agosto, admitiendo carga para los de Habana, Ponce, demás puertos de Cuba y Estados Unidos

Se advierte a los señores cargadores, que la tarifa de fletes de esta compañía es muchísimo más barata que la de aquellas que hacen actualmente el servicio.

Para más informes dirigirse a su agente JOSE PEREZ ASENCIO, Esplanada de España, núm. 3. bajas.—ALICANTE.

LA ARGENTINA

FABRICA DE JABONES COMUNES Y TOCADOR

Jabones líquidos y en polvo.—Gran exportación a provincias y extranjero.—MONILOR Y PINA -- Cartagena.-San Antón.

Plaza de Toros de Alicante

— Sociedad Anónima «Taurina de Levante» —

Acordamiento Taurino para el Jueves 8 de Agosto de 1912

ESPADAS

Machaquito : : Pastor

Gallito : : Gaona

8 TOROS (OCHO): Cuatro de cada una de las afamadas ganaderías, propiedad de D. José Anastasio Martín y Herederos de D. Joaquín Pérez de la Concha, vecinos de Sevilla.—El costo de estos toros en la dehesa, se eleva a la suma de DIEZ y SEIS MIL pesetas.

Entrada general de sombra, 550 ptas. Entrada general de sol, 300 ptas. Media id. de id., 300 id. Media id. de id., 150 id.

Todos los invitados, corren por cuenta de TAURINA DE LEVANTE.—Trenes especiales en todas las líneas.—Varios bandos de música amenizarán el espectáculo.—La corrida dará principio a las 6 U.A. TRO en punto de la tarde.

CRISTALERIA

Plaza de San Bartolomé, 9 -MURCIA Sagaste, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos.—Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos.—Cristal celnítide para carruajes.—Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones.—Vidrio Imprimé.—Baldosillas para cubiertas.— Vidrio opal para pintar.—Lunas plateadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado de Francia, Alemania e Inglaterra, para decorado de habitaciones.

José Garoia Martínez

Vigas de acero para obras

HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES — SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE EN MURCIA: Floridablanos, 6, duplicado

Legítimos Motores "OTTO,"

MOTORES DE GAS POBRE DE CONSTRUCCION LA MAS SENCILLA Y SOLIDA—MUY ECONOMICOS

Concesionarios para España y Marruecos:

RODOLFO RAU — PASEO DE RECOLETOS, 3 — MADRID

Balneario de ZUAZO (Alava)

AGUAS SULFURADO-SÓDICAS-NITROGENADAS Premiadadas con cuatro medallas de oro y cuatro de plata. Las más indicadas y especiales para el tratamiento y curación de los catarros crónicos de nariz y garganta, bronquitis, infartos pulmonares, tuberculosis pulmonar en sus primeros periodos, asma, enfisema, resesiones del trancazo ó grippe y demás afecciones crónicas del aparato respiratorio.—Clima seco, tónico y de altura (650 metros sobre el nivel del mar). Instalación hidroterápica completa y perfeccionada. Gran estufa de desinfección. Grandes edificios, parques, lago con lanchas, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, café, billares, galerías cubiertas para paseo, frontón, etcétera etc. Dirección facultativa a cargo del doctor D. José María Álvarez Mún.— Itinerario: Estación de Zuazo (línea de Castejón á Bilbao), con cuatro correos diarios y telegrafo público.— Temporada oficial: Del 15 de Junio al 15 de Septiembre, prorrogable hasta el 30.— Se remiten catálogos gratis á quien los solicite. Pedidos de aguas y habitaciones al Administrador del establecimiento. Director Gerente: Pedro Vigué, Postas, 32. VITORIA

Automóviles de ocasión

Clemen Bayart doble factón... 25-30 HP Doble factón Clemen... 12 HP Doble factón marca Dela... 15 20 HP Torpedo semia-evo... 12 HP Landolé marca Farot... 15 HP Limosin marca Renó... 12-15 HP Baeteré Chafia Barquet... 12 HP Doble factón torpedo marca Acción... 12 HP Doble factón Renault Limusia... 12 HP Doble factón Fiat, 4 cilindros, 30 caballos, 4 velocidades. Dirigirse: al Autogarage Permanente, Alfonso el Sabio, 8, ALICANTE.—Élseo Cab nes.

EL MEJOR NEGOCIO

para los que dispongan de poco capital, y aspiren á poder vivir de su trabajo, sin que aquél se merezca, consiste en aprender, tócnica ó prácticamente, á fabricar las "Legías" de resultados sorprendentes, para el lavado, eschado de ropas, y limpieza en general, que por un precio módico, enseña el práctico en esta industria, Francisco Ferrer Mata. Se pueden aprender varias clases; líquidas, en polvo, en bolas, cristal soas, etc. etc. El ajuste podrá por una sola clase, por dos, ó por varias. Dirigirse por carta á la calle de Rafael Terol, núm 20, 3.º—ALICANTE

Gran Hotel y Fonda de España

Junto al CASINO y frente al MAR Servicio sumament esmerado y precios reducidos. Carruajes en todos y para todos los trenes.—Cafés y helados de todas clases. Viuda de Cayetano Mercader.—TORREVIEJA

La tinta se convierte en oro

Para anuncios en periódicos de todas las provincias de España, A. Reyes Moreno, Canillas, 15—PROSPERIDAD Presupuesto gratis á las casas que lo solicite

ZAMPIRONI

Filtros insectífugos verdadera pastilla MATA MOSQUITOS Desconfiad de las falsificaciones ó imitaciones. De venta en las principales Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Bazarres. Agentes en España: J. Uriach y C.º—BARCELONA

Viajes rápidos al BRASIL y LA ARGENTINA

El magnífico trasatlántico de la Compañía Austro-Americana "Atlanta," Saldrá del puerto de ALMERIA el día 14 de Agosto de 1912, para BUENOS AIRES, con escalas en Las Palmas, Río de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase. COMIDA A LA ESPAÑOLA. NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación. Para más informes, su consignatario M. BERJON Boulevard del Príncipe, número 59.—ALMERIA

De Murcia

Se vende

un carro de mula semi nuevo; precio módico. Para tratar, San Andrés, Parador de la Lonja. AMA de cría. — Para su casa ó la de los padres, de 18 años, leche de un mes, primeriza. Razón: En Torreagüera de los Ramos, preguntando por Dolores Sánchez Gómez. AMA de cría. — Para casa de los padres, de 22 años, leche de cinco días. Razón: Calle de las Barcas, núm. 5. MURCIA AMA de cría. — Para casa de los padres, de 20 años, leche de 8 meses. Razón: Calle de Belén, preguntando por Diego Jazmín. AMA de cría. — Para casa de los padres, de 22 años, leche de 8 días. Razón: Ana María Rosas, Barcas, 5.

Vapores Correos Franceses

SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES Á VAPEUR

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA. Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos Formosa, Pampa, Plata, Parana, Salta y Valdivia.

"Parana,"

Saldrá de ALMERIA el 2 de Agosto de 1912, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

"Plata,"

Saldrá de ALMERIA el 12 de Agosto de 1912, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

"Salta,"

Saldrá de ALMERIA el 22 de Agosto de 1912, para BUENOS AIRES

Estos vapores admitirán pasaje en cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo breve escala en DARAR (costa de África), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora. Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de Tercera Clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de emigración. Los Manifiestos de pasaje se cierran el día antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto. Para más informes, sus Consignatarios HIJO DE RICARDO JIMENEZ S. en C. Boulevard del Príncipe 73 y 75.—ALMERIA

Fábrica de ANISADOS, LICORES y JARABES

de Juan Bernal é Hijos

ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES. Pídanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

LA UNIÓN

Y EL Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 48 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA Subdirectores en la provincia de Murcia: Sres. SOLER y FERNÁNDEZ TRUJILLO CÁNOVAS DEL CASTILLO, 34.—MURCIA

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

"EL LIBERAL," MURCIA

En estos talleres se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, buen gusto y economía. Impresos en colores con tintas finas; prospectos para espectáculos públicos; membreros y modelados para toda clase de oficinas, tarjetas de visitas desde 2 pesetas el ciento en adelante, y todo lo concerniente al ramo de tipografía, con arreglo á los adelantos modernos. Para ello, EL LIBERAL cuenta con un material adecuado, que vence todas las dificultades tipográficas que puedan presentarse. También se confeccionan impresos con grabados y toda clase de notas gráficas, que el comercio y la industria exija.

Guía de EL LIBERAL

CUADRO DE MARCHAS DE LOS TRENES DE VIAJEROS DE MURCIA Y LA REGIÓN

Table with columns for SALIDAS and LLEGADAS, listing train routes between Murcia, Cartagena, Alicante, and other regional cities with specific departure and arrival times.

La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos y almacén de cementos, e zulejos y toda clase de materiales de construcción de JUAN BERNAL GONZÁLEZ PALMAR.—Depósito: Lenceria, 22, MURCIA

De Torre Vieja

La Compañía Arrendataria de las maderas de Linder (Asturias) domiciliada en Madrid, Fernanfó, 4, saca á concurso con arreglo al pliego de condiciones que remitirá á quien lo interese, la corta y arrastre de 10.000 toneladas de madera de aya de los montes de Linder (provincia de Oviedo) á la estación de Pola de Lena. Asimismo interesa representantes en toda España que reúnan condiciones y garantías suficientes para concederle depósito de muebles para ventas á plazos de 250 pesetas semanales, estilo Singer. No se contestarán las cartas de aquellas plazas que ya estuviera contratada la representación. Diríjase correspondencia al apartado de Correos 570. Enouéntrase actualmente en esta provincia delegado inspector de la Compañía D. Diego Bernáchea, procediendo á los nombramientos de representantes solicitada. A quien le interese su visita puede escribir á la Central de Madrid.

CAROLINA INVERNIZO

Los Misterios de Florencia

CUARTA PARTE

LOS AMORES DE MARCELO

La joven alzó su cándido rostro, que parecía conmovido. —¿Cómo podía olvidarse!— exclamé juntando las manos. —¿No conserváis rencor á esa pobre desgraciada? —Yo daría señor, toda mi sangre porque Susana suya viviera. Yo no recuerdo más que el mucho bien que me ha hecho. Susana me amaba mucho y yo también la amaba. ¡Ah! ¡Yo la perdono de todo corazón, como espero que la habré perdonado mi padre! Un silencio que provenía de la parte donde estaba el otro señor, interrumpió á Viola, que se volvió sobresaltada. Entonces el semblante de aquel hombre se le apareció en plena luz y la joven lanzó un grito ofendido, y estuvo para desmayar.

Aquel hombre era el barón Armando Viser: era su verdadero padre. El hebreo sin decir palabras, se lanzó hacia ella la levantó entre sus brazos la estrechó contra su pecho y pronunció un llanto. Viola, á aquel abrazo imprevisto, ó aquel llanto fué presa de una emoción tan fuerte, que osó rro los ojos y dejó la rubia cabeza sobre el pecho del hebreo. —Se desmaya, se desmaya— gritó el barón. —No es nada— dijo el director extráñamente conmovido— mirad; sus colores vuelven; pronto abrirá los ojos. Os dejo aquí sólo con ella pero ya sabéis nuestro proyecto. El hebreo no le escuchaba ya; había depositado á Viola sobre un sillón. La joven abrió los ojos; encontrándose con los del barón, llenos de lágrimas, sonrió. —¡Padre mío! —¡Oh! Si; ¡llámame así— exclamé.— ¡Si tú supieras cuanto bien me haces! ¡Ah! ¿Podrás amarme un poco, Viola? —Os amaré mucho— dijo con acento enternecido y suave la joven. —¡Y pensar que te tava cerca otras veces, sin que mi corazón heblase, sin sospechar nada! Sin embargo eres el vivo retrato de la única mujer que yo he amado, de tu madre. Viola se sobresaltó; temió que en su exaltación el barón pronunciase el nombre de la dueña, mirando en torno suyo, vivamente, colocó una mano sobre la boca del hebreo. —Mi madre ha muerto, le sé— dijo mirándolo fijamente en los ojos— y su memoria es sagrada para mí. ¡No la olvidaré jamás, jamás! Ella id

derma la vida, dióme también su corazón; su alma invisible me protege. —¡Oh, generoso cristiano!— exclamó el barón besándole y rebesándole las manos. Y bajando la voz, dijo: —Pero, admitámos que tu madre vive todavía. Viola se estremeció. —Aún cuando lo admitiese— observé— me abstendría de preguntarte dónde se encuentran, ni quién sea, porque sería un verdadero dolor para mí si al encontrarla no hubiese de ser por ella más que causa de pena, de vergüenza, de remordimiento. El barón Armando lloraba como un niño. —Heblemos de otra cosa— interrumpió— hablémos de tu porvenir. Viola pareció arrancada bruscamente de un sueño delicioso; pensó en su situación, en la sensación que pensaba sobre ella y el rubor de la vergüenza y de la humillación purpuró sus mejillas. El barón advirtió y apoderándose de las manos de su hija y mirándola fijamente en los ojos murmuró: —Viola, yo no hebia pensado jamás en encontrarte en este sitio. ¿Ea, quizás, posible que tú hayas cometido la falta de que te acusan? Un ligero temblor agitó las manos de Viola un vivísimo rubor le subió hasta la frente sus labios se agitaron sin dejar oír ningún sonido y dos gruesas lágrimas surcaban sus mejillas. —Viola— continuó el barón dolorosamente conmovido— es generoso en este mundo sacrificar por los demás pero tu sacrificio no solo

no salva á nadie, sino que arrojas la deshonra sobre tí, sobre tu pobre padre; destruyes todo tu porvenir y mi felicidad. La joven apoyó en su rubia cabeza sobre el hombro del barón y con voz desgarrada, desahogada, murmuró: —¡Dios mío! ¡Virgen de los cristianos! ¡Sosténme! ¡Ampárame! La piadosa invocación hizo sobresaltar al hebreo. —¡Viola— exclamé como asaltado por un repentino pensamiento— ¡llévas al cuello la medalla que un día te puse tu madre? —Si, padre mío— murmuró la joven, alzando el rostro inundado de lágrimas. —¡Esa medalla, hija mía! Viola se la sacó del pecho y se la presentó al barón. Al ver aquella medalla, que besó con respecto con pasión, aquella noche en que llevó á su hija á la Judería, el hebreo se puso palidísimo, convulso, y cediendo á su impetu irresistible, la llevó otra vez á sus labios. Quiso en aquel beso pareciera encontrar algo de la mujer tan amada y para el perdida. —Esta medalla es un don de tu pobre madre— dijo con voz alterada— esta es el signo de los cristianos, y tú eres cristiana, Viola. La joven lanzó un grito de alegría, y juntando las manos, repitió: —¿Yo soy cristiana? —Si, Viola; fuiste bautizada apenas vistes luz y sobre tu brazo derecho fué impresa la cruz de los cristianos. La joven, con una sonrisa que daba una expe

sión angélica á su fisonomía, levantó la manga para dejar el desnudo de su brazo y dijo con un leve temblor en la voz. —¿Ea, quizás este signo blanco que no ha desaparecido jamás? —Si— contestó el barón con extremo conmovido. Y poniéndose grave, mientras la joven volvía á cubrir su brazo, añadió, levantando la medalla bendita. —¿Viola, es sagrado para tí, este recuerdo de tu pobre madre? —¡Oh, sí, padre mío, y no me separaré de él jamás, jamás! Pues bien, Viola, sobre esta medalla y en nombre de tu madre, júrame que eres inocente de ese hombre; que no puedes— balbuceó la infeliz bajando la cabeza. —¿Perdónas, pues; en confesarte culpable? Debo, por tanto, creer que has sido la amante de Viola no pudo reprimir un grito de espanto, de repugnancia, de aversión. A este grito, el rostro del barón pareció iluminarse de un rayo de alegría. —¡Ah! Ya ves cómo te causa horror el solo pensamiento de que te sea suponga amante de ese hombre; ese grito que el espanto y horror te arrancó, me prueba que tu conducta esconde un misterio me da la certeza de que has sido siempre digna de tu madre, de mí, de cuando te emen. Ea, jura si puedes sobre esta sagrada medalla. —¡Ah! No padre mío, no puedo, no puedo— interrumpió Viola en la mayor desesperación.